
ОТВОРЕНО ПИСМО ДО ЈАВНОСТА
Траги – комична претстава по сценарио, режија и главни

улоги на министерството за култура и СКРМ

 Деновиве во јавноста излегоа со соопштенија  Министерството
за култура и Синдикатот на културните работници, среќни и
задоволни, едните дека ќе ги нивелираат платите во културата
до  месец  март  2019  година,  а  пак  другите  дека,  по  нивна
иницијатива ,,како најголем и единствен синдикат кој искрено и
вистински се бори за правата на вработените во културата,, ќе
се нивелираат и зголемат платите во културните установи.

Во ваквото сценарио и режија недостасуваат  конкретни одговори
на конкретни прашања.

Прво, Министерството за култура не објаснува како  и на кој
начин планира да извши нивелација на платите по работни места,
односно според кој акт тоа ќе го направи?

Второ, ако мислеше со Колективен договор, со кој Колективен?
Според оној во кој што СОНК и министерството во изминатиот
период ги утврдија коефициентите по работни места и текст кој
што беше на јавна расправа пред вработените во културните
установи,  или  по  новиот  Колективен,  кој  патем  речено  е
изготвен експресно од ….наводно министерството за култура, без
ниту еднаш да се консултира , а камоли да се вклучи во работа
единствениот репрезентативен синдикат за културата, а тоа е
СОНК.

Трето,  кој  е  доказот  дека  СКРМ  е  најголемиот  синдикат  за
културата,  впрочем,  дали  тоа  го  докажува  со  Решение  за
репрезентативност  или  во  вакви  околности  доволно  е  да  се
самопрогласи!?

Четврто, нели се чини дека  Министерството за култура има
селективен пристап кон синдикатите, односно во овој случај го
фаворизира СКРМ, во оваа епизодна улога како главен актер!?
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Петто, намерно или ненамерно (ајде да погодиме) го заборавија
СОНК  како  Синдикат  кој  што  ја  заврши  целата  работа  околу
коефициентите за усогласување на платите по работни места. 
СОНК бараше и од претходните министри како и од последниот
министер  за  култура  потпишување  на  Колективниот  договор  и
негова примена веднаш.

Нели ова изгледа како онаа стара изрека ,, китење со туѓи
перја.,,?

Шесто, треба на сите актери во оваа епизода да им стане јасно
дека, со вакви обиди за девалвирање и потценување на нашата
организација и сите оние кои членуваат во неа, нема да успеат
во намерата за дисквалификација и дискредитација на  нашиот
Синдикат,  со  цел  да  се  намали  неговата  реална  моќ  како
Синдикат. Историјата покажува дека во последните 25 години
многумина се обиделе, но никогаш не успеале. Ве уверуваме дека
и овој пат и во иднина тоа нема да ви успее!

Седмо, осмо, деветто…..има уште многу да се каже за главните
играчи  во  оваа  епизода,  но  за  сега  толку,  со  уште  една
напомена дека во прилог ќе го објавиме и нашето обраќање до
министерот за култура од октомври оваа година, со Барања за
решавање на социјалниот статус на вработените во културата,
што е само еден од доказите дека , најмалку што можеше да
направи министерството е да прифати и да го каже овој факт.
Или…..  овој  документ  од  архивата  на  министерството  до
надлежните  во  министерството  уште  патува???

 

Zaklucoci-kultura

 

 

http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2018/12/Zaklucoci-kultura.pdf


Работна  средба  на
претставници  на  СОНК  со
градоначалникот и директорите
на  основните  училишта  во
општина Чашка
Во духот на коректниот социјален дијалог и партнерство помеѓу
СОНК и локалните самоуправи на национално ниво, во општина 
Чашка остварена е работна средба на која претставниците на
СОНК, градоначалникот и директорите на основните училишта во
општина  Чашка  дискутираа  за  актуелни  прашања  што  се  од
заеднички интерес.

Отворени се прашањата поврзани со превозот на вработените кои
патуваат од градот Велес до населените места во општината каде
се  основните  училишта,  статусот  на  училиштето  во  село
Богомила,  работното  време  на  вработените  во  училиштата,
трансформации на работни договори, почитување на Колективниот
договор за основно образование во целост итн. Взаемно  беше
уверувањето  дека  партнерскиот  однос  треба  да  се  негува  и
подобрува, со цел заеднички надминување на сите тековни и идни
проблеми.
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ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
експерт  за  изработка  на
научна студија за состојбите
со безбедност и здравје при
работа  во  дејностите  на
образование, наука и култура,
познавање  на  стандардите  за
БЗР  и  нивна  примена  во
институциите  од  споменатите
дејности во Република Северна
Македонија
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија за потребите на проектот ,,Безбедност и
здравје  при  работа  во  дејностите  на  образование  и  наука”
објавува  Јавен повик за ангажирање на експерт за изработка на
научна  студија  за  состојбите  со  безбедност  и  здравје  при
работа  во  дејностите  на  образование,  наука  и  култура,
познавање  на  стандардите  за  БЗР  и  нивна  примена  во
институциите  од  споменатите  дејности  во  Република  Северна
Македонија.

Барањето  за  доставување  на  понуди  може  да  се  погледне  на
следниот линк:

Барање за доставување на понуди за изработка на научна
студија за
потребите на проектот ,,Безбедност и здравје при работа
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во дејностите на
образование  и  наука”,  референтен  број  на  проектот
(0302-15/19)

Регионалниот одбор на СОНК –
Кисела  Вода  со  поддршка  за
Заклучоците  на  Советот  на
СОНК
Регионалниот одбор на СОНК – Кисела Вода го одржа својот прв
состанок  на  16.02.2022  година,  онлајн,  преку  видео  –
комуникациската  апликација  ZOOM.

На  состанокот,  кој  беше  воден  од  новиот  претседател  на
Регионалниот одбор на СОНК – Кисела Вода, Лена Спасеновска
Поповска,  присуствуваа  26  члена  на  одборот.  Во  текот  на
состанокот беа разгледани и поддржани Заклучоците донесени на
првата седница на Советот на СОНК. Беше потенцирано дека е
потребно итно продолжување на преговорите за основно и средно
образование за утврдување на финален текст во колективните
договори, а потоа, не само нивно потпишување, туку и доследно
почитување на истите.

Членовите  на  Регионалниот  одбор  беа  истомисленици  за
проблемите што се однесуваат на усогласување на платите во
образовните  институции  и  детските  градинки  со  минималната
плата на национално ниво, како и за отворените проблеми во
однос на платите на административните службеници и помошно-
техничкиот персонал во културните институции.

Претседателот на Регионалниот одбор на СОНК – Кисела Вода
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соопшти дека следуваат активности, семинари и работилници, со
цел членството да се едуцира за придобивките од членување во
репрезентативниот синдикат – СОНК.

О.О.У.  БРАЌА  МИЛАДИНОВЦИ  ОД
СКОПСКИ АЕРОДРОМ – ДОМАЌИН НА
ДИРЕКТОРОТ  НА  ETUCE  И
РАКОВОДСТВОТО НА СОНК

О.О.У. Браќа Миладиновци од скопски Аеродром – домаќин на
директорот на ETUCE и раководството на СОНК

 

Директорот  на  европската  Конфедерација  на  синдикатите  за
образование, г-ѓа Сузан Флокен, придружувана од раководството
на СОНК, беше во посета на општинското основно училиште ”Браќа
Миладиновци” од Скопје, каде што имаше можност да поразговара
со директорот на училиштето, г-динот Тони Димов и со членовите
на синдикалната организација на СОНК од оваа установа.

https://sonk.org.mk/%d0%be-%d0%be-%d1%83-%d0%b1%d1%80%d0%b0%d1%9c%d0%b0-%d0%bc%d0%b8%d0%bb%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%86%d0%b8-%d0%b4%d0%be%d0%bc%d0%b0%d1%9c%d0%b8%d0%bd%d0%b8-%d0%bd%d0%b0-%d0%b4%d0%b8%d1%80/
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Од  страна  на  директорот  бевме  информирани  за  работата  на
училиштето кое е единствено во градот Скопје, што успешно
работи  со  две  наставни  програми,  националната  програма  и
меѓународната IB програма. Тој ни посочи за потешкотиите во
нивното  работење  и  реализација  на  законските  обврски,  но
воедно и искажа позитивни ставови во однос на ангажираноста и
високиот професионализам на вработените во тоа училиште, што
резултира со одлични резултати кај учениците. Тој, исто така,
го  подржува  ангажирањето  на  СОНК  за   подобрување  на
социјалниот  статус  на  вработените,  особено  за  неговото
училиште, при што побара помош и подршка од СОНК за изнаоѓање
на законско решение за наградување на вработените кои работат
по споменатите две програми.



Претседателот на синдикалната организација на СОНК, г-ѓа Анета
Велкоска,  во  кратки  црти  ни  ја  опиша  работата  во  оваа
синдикална организација, партнерскиот однос со директорот на
училиштето, активното учество во Регионалниот одбор на СОНК,
како и за статутарното право на секој од членовите, преку
синдикалната  организација,  да  може  да  даде  придонес  во
севкупното работење на СОНК. Во дискусијата, од страна на
повеќе членови на синдикалната организација, беше кажано дека
се задоволни од работењето на нивната организација, но побараа
поголемо ангажирање од сите оние коишто имаат законска можност
да  придонесат  за  подобрување  на  платите  во  образованието,
подобрување  на  условите  за  работа,  како  и  подобрување  на
законските решенија во основното образование.

Г-ѓата  Сузан  Флокен  беше  воодушевена  од  работењето  на
училиштето и од посветеноста на сите вработени, а особено на
наставниците за реализација на наставните програми.  Таа се



согласи дека просветните работници во Македонија заслужуваат
многу  повеќе  во  однос  на  личните  доходи,  вложување  во
инфраструктурата  во  училиштата,  наставните  средства  и
помагала,  едукација  на  наставниците,  а  особено  за  вакви
училишта кои што реализираат две наставни програми.

 

ЈАНУАРСКИТЕ  ПЛАТИ  ВО
ОБРАЗОВАНИЕТО ПОВИСОКИ ЗА 10%
Министерството  за  образование  и  наука  –  МОН  на  денешната
работна средба со претставници на Самостојниот синдикат за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК,
излегоа со предлог за зголемување на платите на вработените во
основното,  средното  и  високото  образование  за  10%,
отпочнувајќи од јануарската плата 2020 година. Всушност, тоа
беше  и  барањето  на  СОНК,  зголемувањето  на  платите  во
образованието да отпочне со јануарската плата, што по долги и
тешки преговори и под притисок за организирање на Генерален
штрајк, МОН го прифати ова барање. Со 10-те проценти се доби
приближно процентот којшто го бараше СОНК за зголемување на
платите во однос на минималната плата на национално ниво, што
изнесува  околу  25%,  а  со  ова  последно  зголемување  од  10%
платите во образованието кумулативно се зголемени околу 22%.

На оваа работна средба договорено е во наредниот период да се
отпочнат конструктивни преговори во врска со исплата на регрес
за годишен одмор, исплата на реални трошоци за превоз, исплата
на прекувремени часови од работа, реална исплата на работа во
паралелки со комбинирана настава и други прашања коишто ќе се
регулираат со измени и дополнувања на колективни договори за

https://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%bd%d1%83%d0%b0%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%bf%d0%bb%d0%b0%d1%82%d0%b8-%d0%b2%d0%be-%d0%be%d0%b1%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%be%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5%d1%82%d0%be-%d0%bf/
https://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%bd%d1%83%d0%b0%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%bf%d0%bb%d0%b0%d1%82%d0%b8-%d0%b2%d0%be-%d0%be%d0%b1%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%be%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d0%b5%d1%82%d0%be-%d0%bf/


основно и средно образование. Исто така, договорено е што
поскоро  да  се  сретнат  работните  групи  на  МОН  и  СОНК  за
усогласување на Колективниот договор за високо образование и
наука, којшто во работна верзија е изработен од страна на
СОНК.

Реакција на СОНК во врска со
не продолжување на договорите
за работа на работниците во
детските  градинки,  основните
и средни училишта
Самостојниот синдикат за образование, наука и култура на Р.
Македонија (СОНК), остро реагира на масовното НЕ продолжување
на работните договори  на вработените во детските градинки,
основните  и  средни  училишта,  од  страна  на  директорите  на
установите, а по налог на повисоките органи на локалната и
централната власт.

Имено, изминативе денови сме сведоци дека, на голем број 
наставници, воспитувачи и негователи, со повеќегодишно работно
искуство,  без никаква причина  НЕ им се продолжува договорот
за работа,  а на нивно место се примаат нови работници кои по
некои “чудни “ критериуми, без ниту еден ден работно искуство,
 ги пополнуваат вештачки испразнетите места. Се запрашал ли
некој како ќе делува промената на ,,втората мајка” на половина
од учебната година, врз  психата на децата во нивната најрана
возраст?!

Ваквата состојба за СОНК е апсолутно неприфатлива  и апелира

https://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/
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https://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/
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до надлежните, наместо да се занимаваат со кадровски прашања
 и отпуштање од работа каде што  нема реална потреба за тоа,
да се позанимаваат со конечноте решавање на статусот на истите
работници  и  да  им  се  трансформира  работниот  однос  од
определено на неопределено работно време,  на начин како што е
предвидено  со Законот за работни односи, како и со Спогодбата
потпишана  помеѓу  социјалните  партнери  СОНК  ,  МОН,  МТСП  и
Министерството за култура во 2008 година, со што во изминативе
години, над 8000 работници го решија својот статус на трајно
вработување. Исто така, сакаме да укажеме  дека во моментов
има голем недостаток на стручен кадар во градинките,  а со
сегашното отпочнување на процедури на огласи за вработување на
испразнетите  местата,   подолг  временски  период   сегашниот
персонал ќе биде принуден да работи со и така преголемиот број
на деца во групите, што е надвор од сите стандарди. СОНК
најостро ќе реагира на ваквата ситуација,  нема да дозволи
работа во такви услови и ќе ги употреби сите расположливи
законски средства за одбрана на правата и интересите на своите
членови.

За ваквите состојби, СОНК укажуваше и реагираше неколку месеци
наназад  до ресорните министерства по писмен пат, за што доби
и ветување од министерката за труд и социјална политика, на
редовна седница на Советот на СОНК, дека ниту еден вработен во
детска заштита нема да остане без работа, напротив, ќе  има
потреба од нови вработувања?!.  За жал, МОН не не удостои со
одговор на нашата реакција за повеќемесечниот едностран прекин
на  процесот  на  трансформација  на  договори  за  работа  на
вработените во образованието.

СОНК  ги  повикува  сите  работници  –  членови  на  СОНК  во
дејностите детска заштита, основно и средно образование на кои
НЕ им е продолжен  договорот за работа, да се обратат до 
правната служба на синдикатот и да ги остварат своите права на
бесплатна правна помош.

Исто така, СОНК ги повикува надлежните во дејностите  детската
заштита,  образованието  и  културата,   да  ги  почитуваат



законските одредби за усогласување на минималната плата со
платите во дејностите според колективните договори и многу
посериозно  да  се  позанимаваат  со  социјалниот  статус  на
вработените во образовните и културни установи, како и конечно
 да  отпочне   социјалниот  дијалог  и  партнерство   со
репрезентативниот синдикат – СОНК, на начин и интензитет како
што  налагаат  законите,  колективните  договори  и  реалните
потреби, а не само декларативно, според изјавите на некои
министри од овие дејности.

КСС И ГРАНСКИТЕ СИНДИКАТИ СО
ПОДДРШКА ЗА ШТРАЈКОТ НА СОНК
Писма за поддршка за Генералниот штрајк на СОНК, кој започна
денес  11.04.2022  година,  пристигнаа  и  од  КСС  и  гранските
синдикати  во  земјава.  Тие  даваат  целосна,  недвосмислена  и
безрезервна поддршка за активностите на СОНК во борбата за
достоинство, праведност и почит кон трудот на работниците.

Во  продолжение  можете  да  погледнете  дел  од  писмата  за
поддршка:

https://sonk.org.mk/%d0%ba%d1%81%d1%81-%d0%b8-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%81%d0%ba%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%b8-%d0%b2%d0%be-%d0%b7%d0%b5%d0%bc%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b0-%d1%81/
https://sonk.org.mk/%d0%ba%d1%81%d1%81-%d0%b8-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%bd%d1%81%d0%ba%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b4%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%82%d0%b8-%d0%b2%d0%be-%d0%b7%d0%b5%d0%bc%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b0-%d1%81/


























 



 

СОНК РЕАГИРА НА СЕЛЕКТИВНИТЕ
СУДСКИ  ПРЕСУДИ  ЗА
ТРАНСФОРМАЦИЈА  НА  РАБОТЕН
ОДНОС  ОД  ОПРЕДЕЛЕНО  НА
НЕОПРЕДЕЛЕНО ВРЕМЕ

ОДРЖАНА ПРЕС-КОНФЕРЕНЦИЈА НА СОНК

На 01.06.2018 година е одржана прес-конференција од страна на
претседателот  на  СОНК,  Јаким  Неделков,  на  која  што  беше
присутен и правниот застапник на СОНК, Ванчо Шехтански.

Повод за одржување на прес-конференцијата беше проценката на
СОНК и правниот застапник на СОНК за селективен пристап на
судовите,  каде  што  по  основ  на  тужба  на  наши  членови  за
неостварени права од работен однос, судовите за исти предмети
донесуваат различни пресуди  како и неприменување на принцип
на судска пракса.

На  прес-конференцијата  правниот  застапник  на  СОНК  даде
Извештај за бројот на поведените судски процеси на членовите
на СОНК, за трансформација на работниот однос од определено на
неопределено  работно  време,  од  кои  поголемиот  број  се
позитивно решени и во корист на вработените – членови на СОНК,
а мал дел од нив, иако се по ист основ, сепак се негативно
решени.

СОНК преку својот правен застапник ќе се обрати до Народниот
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https://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%b3%d0%b8%d1%80%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d1%81%d1%83%d0%b4%d1%81%d0%ba%d0%b8-%d0%bf/
https://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%b3%d0%b8%d1%80%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d1%81%d1%83%d0%b4%d1%81%d0%ba%d0%b8-%d0%bf/


Правобранител и до судскиот Совет, ќе ги информира со целосна
документација за селективноста во судењето и ќе побара врз
основа на нивните надлежности да превземат мерки за спречување
на ваквите непринципиелни одлуки на судиите.

Исто така, од страна на претседателот на СОНК беше потенцирано
дека врз основа на Спогодбата потпишана од страна на СОНК со
МОН, МТСП и Министерството за култура, уште од 2008 година, од
почетокот  на  2009  година  до  почетокот  на  2017  година  се
извршени околу 8000 трансформации. Овој процес е прекинат од
март 2017 година заради законски пречки во период на избори,
но  за  жал  овој  прекин  трае  до  ден  денешен,  од  за  нас,
неприфатливи и неоправдани причини. Заради тоа, СОНК бара од
МОН  веднаш  да  пристапи  кон  трансформација  на  работните
договори на работниците кои  ги исполнуваат законските одредби
од определено на неопределено работно време, со цел да се 
прекине агонијата на голем број наши членови, а воедно и да се
избегнат  судските  постапки  кои  дополнително  го  усложнуваат
проблемот.

СОНК  ги  охрабрува  сите  свои  членови  кои  ги  исполнуваат
условите  за  трансформација  и  се  со  договор  на  определено
време,  веднаш  да  се  обратат  до  правниот  застапник  за
превземање  на  понатамошни  чекори.



ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
5 (пет) наставници од основно
и средно образование за обука
на наставник – едукатор
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК,  за  потребите  на  проектот
„Oдржување  на  благосостојбата  на  младите  наставници  во
училиште”  („Sustaining  Young  Teachers’  Wellbeing  at
School”),  2022-1-BG01-KA220-SCH-000085901,  објавува  јавен
повик за ангажирање на 5 (пет) наставници од основно и средно
образование за обука на наставник – едукатор.

Јавниот повик може да се погледне на следниот линк:

https://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
https://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2023/03/ЈАВЕН-ПОВИК-YOU-WELL-1.pdf

